

人生百态

朝夕之间

□常 敏

笑着捞面条。

排档空间不大，被他们隔成了三个区域，而且收拾得干净整洁。四张长方形的桌子摆放的井然有序，并且坐满了食客。这家排档也许是占据了医院门口的地理优势，来这里的买饭人一拨接一拨。“摊子是今年开始摆的。这家医院才建好，周围没有饮食群，摆这个摊子就是方便那些吃不惯医院食堂的病人和附近的人。”老板娘嘴里介绍着手里也没闲着，只见她将一次性汤杯一溜摆开，把煮好的豆浆、黑米粥、辣汤依次盛入杯中打包好按顺序递给排队的顾客，麻利又从容。一节可以折叠的铁皮支架上摆放着三盘小咸菜，顾客可以自取。我扫码付钱，拎着早餐走进医院。

到了中午，来这儿点餐的人络绎不绝。“大哥，想吃点啥？后面冰柜里啥菜都有，你看着点”“大妹子，你今天还吃盖浇饭吗？”老板娘热情地招呼着，见到老顾客，远远地那笑容就在眉眼间散开了。排档没有服务员，就她两口子在忙乎，既是老板又要客串服务员。中午赶上饭点，从医院过来点餐的人多，菜

上得会稍为慢一点，好在大家也都能理解。老板娘一边招呼客人一边炒菜，穿梭在灶台和餐桌间为客人端来送去。有需要打包带走的，她就将炒好的菜倒入餐盒，她老公则很有眼色地接过来，再装入塑料袋系好递给顾客。

“大爷，再送您两杯稀的吧。”她老公热心地将打包好的豆浆一起递给顾客。玻璃台上一杯杯打包好的豆浆和小米粥是早上没卖完的。两口子也吃不了，倒了可惜，索性就把它装杯打包好免费送给前来点餐的顾客。在收拾桌子的间隙，他又顺手清扫一下地面。夫妻俩各司其职，动作配合默契。下午一点过后，基本没什么点餐的了。这时候，夫妻二人才有时间吃上两口，垫垫饥饿的肚子。下午空闲时，还兼顾着卖一些水果和饮料。

夕阳微沉，暮光渐深。我走出医院大门，一眼就看见了那个摊子，还有几个人在那里吃晚饭，两口子仍然在忙碌着。我找个位置坐下来，老板娘见我来了微微一笑，“还是馄饨！”“嗯！”我点点头。她快速地数着馄饨下到锅里，

再往碗里放好作料。我朝炉子望去，锅里开水翻滚，冒出的热气袅袅升腾，不一会儿馄饨浮上水面。她将煮熟的馄饨从锅里舀进调好料的碗里端给我，刚放下碗，又快速地包着馄饨，仅用一根筷子，一抹一卷一捏，一个个小馄饨便成形。包好的馄饨放在不锈钢托盘里，有客人来了随时可以下锅。

饭毕起身告别，又行至早晨经过的绿化带。此刻的朝颜已经闭合，而浅紫色的夕颜点缀在青翠葱茏的茎蔓上，衬着暮霭缓缓开放，将暮光下的街角点缀得诗意盎然。这不禁让我联想到那对夫妻，两口子忙碌在朝夕之间经营着这个小排档。虽然不起眼，却能合力支撑一家人的吃穿用度，亦让附近的人饱足方便。

晚风轻拂，夜幕悄然降临。它像一位慈祥的长者轻轻抚平了晚霞的躁动，携着丝丝凉意与前所未有的清新温柔地掠过心田。那一刻，周围似乎都沉浸在这份宁静与美好之中，而生活却从未停止过它的脚步。路灯下，夫妻俩一高一矮，两个晃动的身影渐渐地被闪烁的灯光淹没……

生活剪影

坚 守

□殷路新

情怀！

阿焕这个昵称由来已久，自2007年，他承建淮南路面工程和淮南曹庵产业园工程时，工友们便对他如此亲切称呼。我第一次见他，是在2021年的盛夏7月，淮南PPP项目南纬十三路沥青路面摊铺现场。当时，我刚从湖南衡阳商会大厦项目调到淮南区城项目工作。试验室汪子胜带我到工地，远远看见耀眼的烈日下，头戴安全帽、右臂佩戴安全员红臂章的朱红焕在摊铺现场前后奔跑，还不时地发出口令全程指挥。

“朱队长跟我共同管理一个工作面，为了确保安全，我俩与工人同上班同下班，轮流现场值班。前几天气温高，他没穿长袖衫，胳膊都晒脱皮了，还在坚守岗位没休息……”汪子胜指着不远处汗流浹背的朱红焕，赞赏之情溢于

言表。工地坚守的阿焕，娴熟地指挥着摊铺机，100多摄氏度的沥青在眼前平铺开，在烈日照射下油亮亮的。人站在路边，都能感受到沥青路面传递来的热气。用火辣滚烫来形容热火朝天的沥青摊铺施工作业，真是恰如其分。阿焕给我的第一印象是朴实敬业、吃苦耐劳。

2022年金秋10月，中铁四局一公司承建蚌埠市最大装配式产业园路港项目。阿焕从淮南调入路港项目，根据工程建设需求，迅速转岗担任安质部负责人。从队长到安质部，岗位职责和工作内容都发生翻天覆地的变化。路港产业园是高大支模施工，安全风险系数高，白天他在现场安全排查，晚上挑灯夜读学习规范和安全操作规程。每次在路港项目带班，都能看到他是最后一个来食堂就餐的。他开展各班组工人

岗前安全教育培训，无论人数多寡都是认真细致，毫不含糊。我参加每季度的安全风险源辨识会、参加工人安全早点名，感受到他的点滴进步。“边干边学，每天进步一点点”是他的口头禅。

今年年初，在他和妻子共同努力下，购置的新居终于落成。7月30日乔迁新居前一天，他跟我请假。最终家住开封的阿焕，仅用了3天时间往返。8月2日的清晨，再见到他时，正在安全宣讲台上开展班前讲话。

“我把家里大件搬完就赶回来了，长年在工地习惯了，守着现场才心安！”阿焕的话在我脑海里盘旋了很久。

在中铁四局建筑工地上，像阿焕这样工地坚守的工友不计其数，因为我们勠力同心的岗位坚守，才能真正实现建设强国的宏伟蓝图。

今晨，我照例去路港产业园项目带班，刚进工地大门迎面碰见朱红焕。“怎么还没回家？”我问得直截了当。他黝黑刚毅的脸，微笑时露出一排整齐洁白的牙齿。我的言简意赅透着关心，他显然感受到了。

“科创在大干，试验室罗勇最近经常去进行混凝土和钢筋保护层检测，综合办陈志强去公司参加团干部培训研讨班。我还是再坚守一段时间，忙过这阵子再探亲。”阿焕回复得斩钉截铁。

路港项目是中铁四局一公司在蚌埠成功中标的第三个房建工程，五部两室成员精细管理协同作战的理念，在这里落地生根。

中秋、国庆节阿焕没有回乡探亲，这一次又因蚌埠房建区域项目整体工程建设需要，再次暂缓归程。这份坚守背后，饱含着深厚的爱国爱企爱岗



秋染珠城 李玉芝 摄

百姓记事

秋 收

□张 斌

解它因起得太早还没有溜走的睡意。

“喔——喔——喔——”大公鸡的一声高歌，打破了院子里宁静。李老汉这才回过神来，原来天已亮起，他二话没说，拿起家伙什（农具）就要夺门而出，可他的举一动早就被小狗狗看个仔细，还没有等他跨出院门，小狗狗早就是一溜烟地跑了出去，为他带起路来。

虽然，天已亮起，但光线仍不是太好，高低不平的乡间小路，一连给李老汉来了几个跟头，好在这路他熟得很，否则，非得摔个嘴啃泥。小狗狗只是“呜——呜——”地哼了几下，只是为他提醒，也不再埋怨，一直忠诚地走在前面带路，不过它的脚步却放慢了不少。

来到地头，霞光已经万丈，金灿灿的阳光洒在稻田里，一片金黄，像铺了满满的一地金子，闪的人都无法睁开眼睛。晨露还挂在稻叶的尖端和稻穗的尾

部，一颗颗一串串，像一颗颗明亮的眼睛，又像一串串晶莹的宝石，闪着五色游离的光。小狗狗都看呆了，不敢向田里迈进一步，害怕惊动这美丽的稻谷仙子，只是一个劲地用尾部敲打主人的小腿，催促他快去走入稻田看个究竟。

李老汉轻轻地拨开稻穗，沉甸甸的稻穗却不听他的摆布，等他前脚刚走过去，还没等后脚抬起，稻穗又恢复了原来的姿态，弄得李老汉有点害羞，更有些尴尬，不知是应该继续向前走，还是站在原地不动，尽享这稻穗给他的沉甸甸的温柔和体贴。

李老汉思量了一下，干脆就直接弯下腰，挥起手中的镰刀，三下五除二，把围在他周围的稻子割了下来，堆起了一座小小的金山。接着他直了直腰，擦掉额头上的汗水，回头看看那座小金山，笑容一下子堆满了脸，接着又弯下腰，

挥舞着镰刀，像一个勇猛的战士，为了收获，努力向前！向前！

“喂——老头子，吃饭了——”一阵熟悉的吆喝声，把一直在埋头割稻子的李老汉给叫停了。只见他满头雪霜的下面裹着一张又瘦又红的脸，一双明亮的大眼睛在满脸褶皱的映衬下，显得炯炯有神，平时不太高的个子在满田金色稻子的衬托下显得特别立体而显眼。

他放下镰刀，向回走来，一堆堆金灿灿的稻子在两旁排成了长长的队伍，用金灿灿的仪式为他列队相迎，他有些紧张，因为这阵势有点像一场阅兵典礼；他更有点在梦里，因为这一堆堆金灿灿的稻子就如同他见过的一个个大元宝，金黄金黄的大元宝。

这一次，小狗狗走在了主人后边，和主人一样，迈着庄严的步伐，认真而庄严地享受这秋收的检阅，金色的检阅。

投稿邮箱：
4034444@126.com

诗 歌

秋天二题

□潘 银

秋 雨

雨落谁呼往事如烟
烂漫落花，不寂寥
层层随风雨而飘落
小径横陈犹记斑斓
雨丝或轻舞缠绵
雨珠或热情暴烈
双重性的爱恋，却也无懈可击
青丝挽起，情思撩起
荡起雀跃涟漪
相融又分离，相聚又别过
藕断丝连，纠缠在指尖
诉说，季节变化的难以割舍
却又欣喜奔赴
人间繁华，熙来攘往
七情六欲沾着雨意蔓延
攀爬无序，却也刚柔并进

秋 色

赤橙黄绿青蓝紫
如火如荼如雪如霞
宛若泼墨，娇嗔而不自知
沃野葳蕤，锦绣如画
星光点点下，轻嗅稻花香
蛙声鼓噪，片片声刺破荷叶
黄绿橙橘红柿高挂
和枫红一起浅尝不止
时光温柔，惊艳岁月
抖落的露珠
或浸润或蒸腾
映衬的绚烂的朝霞
一如暮霭如锦，漫天铺陈
欲言又止和答非所问
都是心神迷醉
其实，取悦不如修行

去爱，去生活

□孙雨桐

想念我的北疆之旅
无比想念记忆深处的高云轻
那里奔放的花儿随意开遍天涯
私下传递着毫不设防的热烈
那些潺潺的河水总是清澈见底
日夜流淌着辗转不同的传说
那种策马驰骋快意人生的时刻
热血沸腾

空寂的旷野，拥挤的群峰
陡峭的山谷，舒缓的溪滩
壮丽的落日，温婉的穹月
高贵的星空，冷峻的冰川
所有的一切
以及大片大片我永远喜欢的
郁郁葱葱俊朗清秀的云杉
彼此熟悉又亲昵地依靠在一起
骄傲地站立着
严肃地思考着
生活的沉静和暴虐
有时候，连雨都下得坦荡坦诚
疾速地冲刷着本来素净的大地

肆意的风从耳边呼啸而去
仿佛生活快乐地打着响指

在森林北，在草原南
遐思于漫无边际地被拉长
湿漉漉的心灵
一遍遍迎接清洗后的纯净
晴朗的日子里
有从天空掉下来的云团
开心地四处游走
一簇一簇地对你
诉说起天南地北的经历
让我流浪的灵魂驻足
片刻停留
我想念着新疆
疯狂地想念着那些流逝的年华
那些得意和失意的过往
它们从遥远的地方
满怀深情地款款和我打着招呼
我低下头来，泪流满面
去爱，去生活
在这纷杂喧嚣的城市时光里

秋天的问候

□杨传长

秋雨 一场接着一场
凉意在心底渐渐流淌
清晨梦醒时分的念想
不再是运动 工作和酒场
心中满满都是远方的你
是否已穿上御寒的衣裳
抵挡那熟悉中渐冷的时光
落叶 一片又一片降临

似在诉说岁月的无奈与沧桑

秋天的问候 如诗的篇章
或短或长
穿越时空浩渺的海洋
轻轻飘落你的身旁
天已凉 快添件衣裳
那盈盈的声响恰似秋天的暖阳
即便寒意来袭 仍散发温暖光芒
是的 在这瓜果飘香的秋天
我们一同沉醉生命的宁静
共享丰收美好的时光

诗词二首

□石建文 石泽晗

棋 趣

楚河汉界战火燃，
布阵排兵起狼烟。
运筹帷幄士争先，
将帅生擒笑开颜。

秋 橘

房前几根橘，
霜后果青黄。
秋风轻徐来，
满园留余香。